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& Runjić objavili su 2023. godine u 
prijevodu Dinka Telećana. Spisateljica, 
fizičarka Hao Jingfang 2016. je za svoje 
pisanje dobila prestižnu nagradu Hugo. 
Knjiga opisuje doživljaje skupine mladih 
ljudi koji su se rodili na jednom planetu, 
Marsu, u njegovoj kulturi i društvu, 
a pozno su djetinjstvo proživjeli na 
dragom planetu, Zemlji, u drugačijoj 
kulturi i društvu. Djevojke i mladići 
se po povratku na rodni planet više ili 
manje snalaze u rodnom okruženju, i 
mijenjaju ga. Detaljan sadržaj i likove 
ove utopije, ili distopije (ovisno o ukusu 
čitatelja), nećemo razotkriti. Nama, 
arhivistima i simpatizerima arhiva, 
koje zanima kako budućnost arhiva 
tako i kakvi će arhivi biti u budućnosti, 
zanimljiva je ideja društva temeljnog 
na besplatnom dijeljenju informacija 
sadržanih u središnjem arhivu, gdje 
se pohranjuju osobna i korporativna 
sjećanja i dokumenti.

U ne tako dalekoj budućnosti, potkraj 
21. stoljeća ljudi su savladali udaljenost 
između planeta, te se na Mars, prvo 
državnim letjelicama, potom razvi-
jenim trgovačkim brodovima, odašilju 
strojevi, hrana i ljudi, a na Zemlju siro-
vine. Tijekom trideset godina na Marsu 
se grade baze. Kupuje se i prodaje 
fizička roba, trgovci i političari sa 
Zemlje povezuju se radi stjecanja prava 
na upravljanje resursima i zemljištem 
na Marsu te razvoja daljnje proizvodnje 
u svemiru, što dovodi do promjene 
fokusa trgovačke razmjene s robe na 
znanja. Znanstvenici i njihovi umovi 
najtraženija su roba. Baze na Marsu 
međusobno se separiraju. Očekivano, 
kako to već ide s kolonijama, uskoro 
se na ruti Zemlja – Mars pojavljuju 
borbeni avioni, izbija rat za neovisnost 
Marsa, a istraživači, znanstvenici i 
inženjeri iz različitih Marsovskih baza 
udružuju kako bi se oduprijeti svojim 
vladarima sa Zemlje. Oba su planeta 
snažno razvila ratnu tehnologiju. Kako 
svakom ratu dođe kraj tako završava 
i ovaj, a odnosi i veze između dvije 
planeta se prekidaju.

Na Marsu se uspostavlja novo društvo. 
Prije rata Mars se opskrbljivao sa 
Zemlje, sada mora svladati neprija-
teljsko prirodno okruženje – neplodnu 
zemlju, rijedak zrak, manjak vode i 
radijaciju, kako bi se stvorilo potrebno, 
počevši od hrane, vode i odjeće, što 
je izoštrilo kreativnost i inovativnost 
stanovnika Marsa te osnažilo njihov 
osjećaj međusobne povezanosti i 
ovisnosti. Zemlja, koja je u ratu doži-
vjela poraz, svoje poniženje preokreće 
u mržnju i zluradost. Cijelu Marsovsku 
državu tvori jedan, potpuno zatvoreni 
grad u kojem je zemlja javno vlasništvo, 
kojim upravlja umjetna inteligencija, u 
kojem nema kupoprodaje nekretnina, 
krijumčarenja, privatnih banaka. Mars 
je rasadnik novih tehnologija, a znanje 
njegovih stanovnika donosi mu neovi-
snost i profit. Ipak, bez obzira na razvoj 
tehnologije, Mars ne može stvoriti ono 
što postoji na Zemlji a bez čega je teško 
živjeti, poput životinja i dobrih bakte-
rija. Zemlja želi Marsovsku tehnologiju. 
Zemljom vlada tržište, znanje je nova 
moneta, prodaja znanja omogućuje 
egzistenciju Zemljana. 

U trenutku odvijanja radnje romana, 
Mars i Zemlju povezuje jedan jedini 
svemirski brod koji služi bilateralnim 
izaslanstvima, ne bi li se nakon duge 
odvojenosti uspostavio kontakt. Na 
brodu su izaslanstva Zemlje i Marsa 
te skupina Marsovskih tinejdžera 
koja je pet godina prevela na Zemlji. 
Izaslanstvo Zemlje, čiji delegati potječu 
iz različitih država, međusobno je nepo-
vjerljivo, članovi imaju različite (vidljive 
i nevidljive, osobne i korporativne) 
ciljeve, agende i želje, u zategnutim 
su odnosima zbog sporova između 
svojih država. Brod na Mars slijeće 
2190. godine po Zemaljskom, tj. 40. 
godine po Marsovskom kalendaru. Za 
neke Zemljane Mars je utopija, carstvo 
mudrosti, za druge paklena diktatura u 
kojem zli generali i ludi znanstvenici uz 
pomoć strojeva ugnjetavaju ljude. Neki 
Marsovci demokraciju Zemlje doživlja-
vaju samo kao otimanje oko sredstava, 
a Zemljane primorane prodavati svoje 
ideje za novac kako bi preživjeli drže 
robovima. Ukratko, na oboje je strane 

puno predrasuda, a stvarnog znanja 
o drugima je malo.

Zemlja 22. stoljeća svijet je medija, 
povezan u mrežu, poslovne prilike 
rađaju se iz razmjene znanja. Dobit 
se ostvaruje mrežnim transakcijama. 
Ljudi na Zemlji prodaju i kupuju i 
itekako skrivaju ono što su stvorili kako 
bi potakli druge da plate razotkrivanje 
skrivenog. U teoriji, svako djelo može 
stajati na mreži neograničeno dugo, 
ali u praksi nitko ne želi tratiti novac 
na njegovu pohranu i skladištenje, te je 
prodaja imperativ. Kreativci i umjet-
nici koji ne stvaraju komercijalna djela 
teško žive. Moć medijskih grupacija 
nadmašuje moć država. 

Sveukupno znanje Marsa sabrano je 
u jedan digitalni prostor. Razvijena je 
tehnologija koja omogućava digitalno 
pohranjivanje sjećanja osobe prije 
smrti, kao i snimanje holograma. Na 
Marsu se sve stvoreno, kao i sjećanja 
umrlih osoba, pohranjuje u pojedi-
načne baze podataka unutar središnjeg 
arhiva. Svaka osoba ima svoj osobni 
prostor u središnjem arhivu. Osobni 
prostor osobe u središnjem arhivu 
zaštićen je lozinkom. Korištenje 
osobnog prostora drugima odobrava 
sama osoba ili država. Svi u središnji 
arhiv mogu pohraniti svoja djela koja 
žele objaviti, i po volji odabirati i 
uzimati djela drugih. Autorska prava 
se priznaju, ali se zauzvrat ne dobiva 
novac. Čast je doprinijeti sistemu. Za 
korištenje podataka, koje je besplatno, 
potreban je korisnički broj i lozinka. 

Potencijalnim čitateljima nećemo 
uskratiti užitak praćenja sudbine likova 
i rasplet radnje. Ni jedno društvo nije 
idealno. Ne može se reći je li slobodno 
tržište išta bolje od etatizma, besplatna 
i slobodna razmjena ideja i znanja od 
rigidne naplate autorskih prava. Svako 
uređenje ima svoje prednosti i mane i u 
svakom žive više ili manje sretni ljudi, sa 
svojim snovima i strahovima. Bez obzira 
smatra li pristup znanju temeljnim 
ljudskim pravom, poput prava na život 
i slobodu, ili ne, svakom su društvu 
potrebne pohrane sjećanja i ostvarenja – 
arhivi, kakva god oblika isti bili. 
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